

編者序言

黃俊傑

近數十年來，不論在中國或在西方世界，史學研究的發展以及史學知識的價值普遍受到了阻礙與懷疑。就歐美而言，自一九三〇年代以降「歷史相對論」大興，歷史知識的客觀性與絕對性受到了嚴重的挑戰。在史學研究的陣營中，二十世紀史家皆一反十九世紀以來樂觀自信之論調，而普遍表現一種迷惑悲觀之心態。往史已矣，即竭畢生之力亦難究其原委；來者莫測，縱能稽考舊史之遺跡亦無以推測其突變。二十世紀史家此種謙虛而悲觀的論調隨兩次大戰之災難、戰役變幻之世局而日趨悲涼。

與當代史家此種悲觀心態相終始者則是當代西方文化中歷史意識之不彰。一九六九年，美國歷史學會會長伍瓦德(C. Vann Woodward)氏在其會長演說辭中，就指出一般人之歷史興趣低落，而在其他人文學科中，史學解釋亦不受重視。凡此皆反映當代西方文化中之反歷史偏見之一斑。伍氏在十年前所指陳的現象迄今並無改變。今年(一九七九年)春初，華盛頓大學(University of Washington Seattle)教授聘克尼(David H. Pinkney)氏在其被提名競選一九八〇年美國歷史學會會長(已當選)之「政見」中，即呼籲史學工作同仁注意當前高等教育中缺乏歷史意識之趨勢。作為一個史學工作者，伍瓦德與聘克尼兩氏此種「危機感」與近數十年來史學知識在歐美地區之受到懷疑的潮流是無法分開的。

相對於西方而言，中國是一個具有強烈的歷史感的國家。但是這種源遠流長的歷史意識與史學研究的興趣晚近却受到了至少兩種不同因素的影響而有衰微或轉變的趨勢。一是由於工商業的發達而帶來的

功利主義的狂潮。工商社會崇貨財而羞貧賤，重近利而輕遠圖。在此種社會背景之下，史學知識不復爲世所重，史學研究亦遂被視爲無用之學，二千多年前司馬遷（西元前一四五—八六）即曾有史學爲「流俗之所輕」之言，此種慨嘆至二十世紀工商大興之時代而取得嶄新之意義。一是爲尋求政治運動的歷史根據而引發的追索歷史之浪潮。自康有爲（一八五八—一九二七）以降，近代中國的改革運動者多欲以古證今，從史中尋求其政治運動的理基礎。此就其改革運動者之立場言，不僅無可厚非而且歷史之素養反可開擴其爲政之心胸；但史學研之立場言，此種風潮自表面觀之似有助於史學興趣之提高，然自其深層觀察，則史學研究因爲政治運動之婢女而盡喪其作爲獨立學術之尊嚴與價值。此種風潮對史學研究之危害殆不在功利主義之下。功利主義者根本否定史學存在之價值；政治運動者則欲使史學爲現實作無條件之服務。兩者取徑不同，然其有害於史學研究則若合符節。在以上二種因素交互影響之下，近代中國史學研究所遭遇之個別問題固與西方史學不同，然其發展之受到阻礙則毫無二致。

生乎世變日亟而史學衰落之時代，吾人欲求史學研究之重振，其事固複雜萬端，未易從事，然史學方法論之講求殆爲一可行之途徑焉。民國以來，國人之講求史學方法者頗不乏人，五四以來所謂「科學方法」之呼聲更是震天價響，甚囂塵上。然吾人細按其言論，終覺不免求之太過，其末流所至，遂不免趨於極端，馴至以方法代史料，以「理論」代思考，迷信「科學」爲萬靈之仙丹，以所謂「科學方法」爲屠龍之神技。故其說頗引起相對之反響，反方法論者頻出自不足爲怪矣。

民國以來之反方法論者持論殆不出以下之二途。或就一般治學歷程之艱辛反對方法論之刻意講求，熊十力（一八八五—一九六八）先生及余英時先生之言最足爲其代表，熊先生曰：

每見青年問學，開口必曰方法，此極可惜。須知學問方法，必待學成而後能明其可以。至該學時代，則全仗自家一副精心果力，暗中摸索，方方面面，不憚繁難，經歷許多層累曲折，如疑惑、設計、集證、決斷、會通、類推等等，其間所歷困難與錯誤，正不知幾許。窮年屹屹，而後有成。一旦豁然，回思經歷，方自見有其所循之方法，可舉以告人者。（見：十力語要，台北：廣文書局，民國五十一年影印本，卷四，頁五六一五七）。

余英時先生之言曰：

史無定法，而任何新方法的使用又隱藏著無數的陷阱，這一事實充分說明在史學研究上是沒有捷徑可走的，一切都要靠史學家自己去辛苦而耐心地摸索。（見：氏著，「中國史學的現階段：反省與展望——代發刊詞」，史學評論，第一期，民國六十八年八月）。

或特就史料在史學研究之重要性著眼，反對方法論之講求，以爲史學築基於史料，故辨證史料考覈真偽則史家之能事畢矣。因此，史學工作者之首要任務乃在於「上窮碧落下黃泉，動手動腳找材料」之踏實工夫，而不在於「究天人之際，通古今之變，成一家之言」之空疏理想。持此論者即於研究方法有所講求，亦僅以考證史料真偽之方法爲已足，與一般所謂方法論所見固有廣狹之分矣。

以上從一般之治學經驗或從史學之特殊性質所提出之看法皆有所見，但實際上都不應該獲致方法論不應講求之結論。史學研究以史料爲其基礎，史學解釋亦通過對史料之疏解而提出，故史學知識有其經驗性之基礎，此皆人人共諭之義。吾人如捨棄史料空言方法，妄欲建立歷史發展之普通模式，則如孟子所言：「以若所爲，求若所欲，盡心力而爲之，後必有災」，對研究工作非僅無益，且適足以害之。然

吾人此處所云之方法論，乃是指史學研究工作者在實際工作中摸索所得有關史學研究之通則與技術。史學方法論代表研究工作者與研究對象在永無終止的互動過程中所形成之通則。徐復觀先生說：「方法是研究者向研究對象所提出的要求，及研究對象向研究者所呈現的答覆，綜合在一起的一種處理過程。」（見·氏著，中國思想史論集，台中：中央書局，民國四十八年，頁一一一）史學工作者對這種處理過程的自我反省愈深刻，則其研究工作亦愈易臻於理想。此所以史學方法論之不可不講求也。

當然，言之成理的一套方法論絕非憑空可得。王陽明（一四七二—一五二九）嘗自云其良知之說乃「百死千難」中得來，方法論轉成過程之艱辛每有若是者。辛勤之研究工作形成方法論，而方法論亦可反過來刺激史學工作者對研究工作作再思考之工夫。研究方法與研究工作絕不分為兩橛，兩者之交互作用正是史學研究境界不斷提昇之基本動力。

本書之編輯，即係根據上述對方法論之基本認識，就民國以來國人闡釋史學方法之文字中，選其議論諦當，足供吾人參考者，輯成專書。其意一則藉此回顧近七十年間國人檢討史學方法論既有之業績，反省過去乃所以展望未來；二則自各個不同研究角度，彰顯方法論之重要性，以作為吾人反省研究工作之一助緣也。

職是之故，本書選錄論文殆可大別為二大類屬。「通論篇」部份收錄梁任公以降，國人論述史學方法之一般性質文字十四篇，各篇論述取徑不同，然皆不出史學工作之基本性質及史學研究之基本方法二端，而以「比較史學與世界史學」一文冠於全書篇首，則取其出於崖涘，觀於大海，不以國史研究劃地自限，冀求比較會通中西歷史之微意焉。「專論篇」部份收錄國人論述專門史研究方法之文字十四篇，

各就社會科學、校勘學、歷史哲學、思想史、近代現代史、外交史、經濟史、宗教史、歷史人口學、戲劇史之立場，申論其特殊領域之研究方法。此一部份選文之目的乃在透過不同角度彰顯方法論之重要性。「專論篇」各文皆在不同程度內觸及史學研究之自主性之問題。此為史學方法論之一重大基本問題，為吾人所當留意。史學固不斷從其他學科尤其是社會科學中汲取養分以豐富其生命，然此非意謂史學必然淪為社會科學之附庸。明乎此，然後可以語於史學研究之獨立性與自主性。

今日乃至明日之中國史學家所肩負之責任百十倍於往昔。就傳統中國史學家而言，考究天人、疏通古今，則史家之能事畢矣。然今日中國史家承百代之後而會乎當世之變，除以上二項傳統職責之外，尚負有融會中外史學之現代使命。東西文化與學術之交會與融通，已構成為當今人類之重大課題，史學為學術之淵藪，史學家自不能亦不可自外於此一任重道遠之學術挑戰。然則，考究天人、疏通古今、融合中外，在在皆有資於方法論之講求。此本書之所以編輯也。至於取捨失當，排比有闕，尚祈大雅君子不吝教正。

己未仲秋，於西雅圖

華盛頓湖畔